

蔬菜穴盤苗 生產技術

種苗改良繁殖場 薛佑光

一、前言

穴盤育苗技術起源於1960年代後期能源危機時，生產者為了縮短作物生長所需時間、提高種子發芽率和整齊度、提升種品質量及節省大量勞力，發展成此育苗方法。此育苗方式於勞力不足地區尤其重要。

台灣地區每人每年蔬菜消費量已從民國38年的50公斤，增至82年的122公斤，蔬菜栽培面積約20萬公頃，其中需經由育苗後再移植之作物包括十字花科、茄科、葫蘆科及莧類約佔11萬公頃以上。近年更因經濟結構轉變，使農業生產面臨勞力不足，工資上漲及經營規模太小以致生產成本無法降低等問題。由於生活水準的提高，農業生產趨向專業分工，農民對移植苗的品質要求愈高，因此農民自育苗中心購買穴盤苗有逐漸增加趨勢，此將加速台灣種苗生產自動化的發展。

由於穴盤苗具備節省種子，種苗生長一致、病蟲害減少、移植成活率高及可提早採收等優點，近年來採用穴盤育苗方式有明顯增加的情形，一般民間業者多利用簡易網室設施，並依作物特性採用不同規格之穴盤及國外進口介質，以泥炭土、珍珠石、蛭石和土壤調配，進行育苗，育成之種苗整齊度高、品質穩定，定植後容易存活。目前穴盤育苗已演變為利用自動化機組設備生產的育苗技術。在整個育苗過程中有一些農業技術問題必須先予以瞭解並克服，如栽培介質的調配、穴盤之選擇、種子預措及播種方式、育苗過程的水分養分管理方式，及貯運技術建立。

二、育苗介質

適合穴盤根系生長的栽培介質應具備四種特色：

- (一)保肥力佳，供應根系發育所需養份，並避免養分流失。
- (二)保水力強，避免根系水分快速蒸發乾燥。
- (三)透氣性佳，使根部呼出之二氧化碳(CO_2)容易與大氣中之氧氣(O_2)交換，減少根部缺氧情形發生。
- (四)不易分解利於根系穿透，且能支撐植物。過於疏鬆的介質植株容易倒伏，介質及養份容易分解流失。

針對上述介質特色，一般穴盤育苗介質之主要成分包括泥炭土、珍珠石、蛭石、海砂及少許有機質或複合肥料等。泥炭土約佔穴盤介質的30~80%，其特性是保水力強(超過60%)、陽離子交換能力高、pH範圍在4.5至5.5之間。蛭石可吸收數倍體積的水分並且也能增加陽離子交換能力高，但調配不當會排除介質內空氣造成缺氧。珍珠石可以增加介質的透氣度，其本身不吸水，水分附著表面時不會引起化學變化，不具緩衝力，陽離子交換能力非常低，pH值範圍7.0至7.5之間，但不會影響介質酸鹼度，若使用過量易造成介質水分流失。

以上需經由對各項介質理化特性等的分析，及不同作物根系的生長習性，調製出適用的理想介質，才能提供種苗根群在狹小的穴格中一個良好的生長環境。



◆自動播種，節省大量勞力

三、穴盤

本省常見穴盤有進口荷蘭系統176格、240格、432格寶麗龍穴盤與從美國引進之72格、128格、288格塑膠穴盤。每穴格體積從5cm³至30cm³不等。由於體積小，根系發展受限，種苗易受外界環境及人為管理不善之影響，造成枯萎死亡或徒長的情形。不過穴盤育苗的方式除了能改善傳統育苗的缺點外，並可促使種苗產業進入機械化和自動化階段，大幅提高生產效率。因此，確立生產目標、瞭解根系發育情形、根據作物種苗之大小與生長的速率等因素運用適當規格穴盤，將可兼顧生產效能和種苗品質。

四、種子精選與預措

在高效率的穴盤育苗生產體系裡，百分之百的育苗率及整齊度是育苗生產的最終目標，欲獲得高發芽率和整齊度的穴盤苗，種子必須是具備成熟、充實、高活性的。由於種子採收過早或採收後貯藏環境不佳均會造成種子衰敗。因此，育苗時精選優良種子或經由浸種、滲調等技術以提高種子發芽率和發芽整齊度是必須的。

1. 種子精選：

常用的種子精選方式有風選、水選、鹽水選、大小選(篩網選)等，將飽滿健康之種子挑選出以利播種。一般在取得原始種子後，先進行種子發芽率測定試驗，首先將浸濕之衛生紙鋪於小盤中，取種子約100粒均勻散放在濕衛生紙上，再以蓋子或其他物品蓋上，以保持盤中高溫度，靜置1~2日，計算種子發芽百分率。測出種子之發芽率及發芽勢，即可決定精選的百分比。若發芽率為90%，則剔除10%的種子，精選出90%可發芽之飽滿種子。比重大的種子適合用風選、水選、鹽水選等方式。

使用種子風選機、風鼓或吹風機可將不充實的種子吹分離；以水或鹽水可將比重輕的不飽滿種子浮在水面剔除，飽滿的種子下沉留在水底收回。比重小體積大的種子適合用大小選

，利用不同大小孔目的篩網篩選保留較大的發育完全的種子，除去較小及發育不夠的種子。

2. 種子消毒：

市售之蔬菜種子，除了大種子公司部份種子經過藥劑拌種處理外，有許多未經拌藥消毒，因此在播種之前應予以消毒，以消除附在種子上的病原菌。消毒法一般使用浸漬法、溫湯法及粉衣法。

3. 浸種：

種子發芽行為係從浸潤吸水開始，水份就此控制種子發芽過程，一般可分為三個階段：

(1) 快速吸水期：使種子獲得足夠水分供粒線體、蛋白質、酵素等進行生化反應。吸水量因作物種類而異，一般蔬菜種子含水量在30至60%就有發芽能力。

(2) 吸水緩慢期：本階段的吸收水分使種子生化系統活化，主要表現在呼吸作用的急速提高。

(3) 胚根裸露後的快速吸水期：開始進入種子發芽後的生長發育期對水份的需求。

因此，在播種前對種子先進行浸種處理，提供比穴盤介質中較為一致的吸水環境，使每粒種子都獲得足夠的水份進行前述的生化反應，以提高種子的發芽率及萌芽整齊度。通常浸種的時間由1小時至6小時不等，甚至達到24小時以上，需視作物種子的種皮結構而定，如十字花科的結球白蘭至甘藍等、種皮薄且易脫落、浸種時間約1~3小時左右，番茄及甜椒等種皮較韌或硬實者，浸種時間可由4~24小時。



經過浸種的種子應在最短的時間內全部播種完畢，否則將因缺水而使後續生化反應的中斷，造成種子不可恢復的傷害。未播完的種子應以封口袋裝好置於5~8°C冰箱中冷藏，可以延長貯存的壽命。

某些作物或老舊的種子因細胞膜系的結構不易恢復而致快速吸水期有大量細胞內容物質滲漏流失，導致活力降低等，則可以滲調處理來提高種子的發芽率及整齊度。

4. 滲調處理：

滲調原理係將溶質如鹽類加入水中以減少水溶液的水分含量，降低外界水份潛勢，以調節種子吸水速率，如此可減少種子發芽時細胞膜的傷害。因此，調配不同濃度的滲調溶液與滲調時間，對於許多作物種子具有促進發芽與發芽整齊度的功效。一般可以使用1%硝酸鉀溶液或-0.5Npa(毫巴)之PEG溶液處理種子。

五、播種：

預措處理後之種子即可播種，播種後覆土，覆土厚度為種子直徑之2~3倍。

六、催芽及出土萌芽：

播種後將穴盤堆疊，上層覆蓋報紙或塑膠布進行催芽，催芽時間隨溫度而不同，於夏季時置於室溫約28°C下即可，於冬季則因溫度較低故催芽時間延長24小時。各類作物於夏季之適當催芽時間：另瓜類作物在播種前進行催芽，種子浸種後將種子置於濕度高但無積水之盤中，待白色胚根露出即完成催芽直接播種。其餘作物在胚根未露出前即需完成播種。

在催芽期間，每日上、下午各檢視種子萌芽程度，必須於胚根超過0.5公分之前，即在上胚軸未露出土面前停止催芽，且儘快將穴盤移入溫網室植床上接受日照，避免處於黑暗下使上胚軸伸長造成徒長，影響種苗品質。尤其十字花科作物在下午檢視胚根達到一定長度時，即須移至植床，否則經過一夜(15小時)的時間，極可能已成為徒長苗了。穴盤移入植床時需進行一次澆水，使介質與胚根密合，否則常因搬運震動或胚根裸露而使根毛被曬死。



七、水養分管理

穴盤育苗供水首重均勻度，一般規模較小之育苗場以傳統人工澆灌方式，此法給水均勻但費工費時且施肥困難費工，成本高；目前一般較常使用固定管路噴灌系統，可以節省大量人力及時間，但在穴盤育苗上，由於給水均勻度要求高，管路噴灌會造成澆水死角及重疊，使穴盤苗生育不整齊，必需以人工進行補水工作。最新式的設備為自走式懸臂噴灌系統，可機械設定噴灑量與時間，灑水均勻無死角及重疊區，並可加裝稀釋定比器配合施肥作業，解決人工施肥的困難。

類科	作物	催芽時間
十字花科	結球白菜、菜心 甘藍、球莖甘藍、花椰菜、青花菜	24小時 48小時
茄科	番茄、甜椒、辣椒	72~96小時
薑科	洋蔥	48小時
瓜類	西瓜、甜瓜、小黃瓜、扁蒲 苦瓜、絲瓜、棱角絲瓜	36小時 24小時

由於幼苗組織中含有95%水分，生長過程中細胞生長及大小之變化與水分的吸收有密切關係，尤其穴盤育苗的水分完全由我們所提供之控制，所以水分的適當供應是十分重要的。穴盤育苗介質泥炭苔失水乾燥至一定程度後，形成疏水材料，即不易再度吸水濕潤，將導致幼苗枯死，此現象在臺灣高溫期育苗時，稍有不慎就常發生，所以保持恆定供水非常重要，此時可混拌濕著劑(wetting agents)增加介質的保水力。

穴盤苗發育階段可區分為四個時期：

第一期：種子萌芽期。

第二期：子葉及莖伸長期（展根期）。

第三期：本葉生長期。

第四期：成苗健化期。

每個發育生長時期對水量需求不一，第一期對水分及氣氣需求較高以利發芽，相對濕度維持95-100%，供水以噴霧粒徑15-80(為佳)。第二期水分供給稍減，相對濕度應降到80%，使介質通氣量增加，以利根部在通氣較佳的介質生長。第三期供水應隨苗株成長而增加。第四期則限制給水以健化植株。以此四期為原則進行水分管理外，在臺灣實際育苗供水上有些點注意事項：

陰雨天日照不足且濕度高時不宜澆水。澆水以正午前為主，下午三點後絕不可灌水，以免夜間潮溼徒長，於隔日清晨葉緣產生溢泌現象(Guttation)。

穴盤邊緣苗株易失水，必要時行人工補水。種子內貯藏養分足供萌芽至子葉展開時

(Stage I)所需，其後苗期的發育皆需藉由人工施肥予以補充。Stage II之幼苗給予60ppm的N及K₂O能明顯促進本葉生長並縮短育苗期。每週2-4次施肥，濃度提高為100-150ppm管理之。高溫期育苗之甘藍達第二本葉前予以200ppm氮肥會造成徒長現象。大量元素如N、P、K、Ca、Mg不足時會引發植株養分逆境，造成植株生長受阻，品質劣變。缺鉀時植株除老葉黃化外，也較易出現萎凋現象，此可能與細胞通透性增加而導致失水有關。

鈣在細胞壁及原生質膜與中膠層複合成鞏固結構，用以支撐植物體。因此缺鈣時細胞壁不穩定，硬度較難維持，對於密植形態的穴盤苗品質極為不利。施以Ca(NO₃)₂較易得到健壯甘藍苗，及減輕缺鈣現象。採用CaC₁₂葉面施肥可改善番茄及甘藍的尻腐病及頂腐病。

綜之，氮肥對幼苗生長量影響最大，而低濃度磷肥對根系發育有利，鉀、鈣及矽元素有強化組織硬度，改善植株株冠，增強抗病能力，均為穴盤育苗不可或缺要素。

